

特别关注

出炉好钢再淬火

——武警第一机动总队新毕业学员集训队强化军体训练侧记

乔亚琪 索瑞君

金秋时节，由武警第一机动总队某基地承训的总队新毕业学员集训队如火如荼地展开，他们在课堂上争相提问、跑道上全力冲刺、操场上奋力拼搏的场面，绘就了一幅幅充满活力与激情的练兵画卷。

此次集训，以满足新毕业学员第一任职为导向，在军体训练方面，注重在夯实基础军事体育项目、专攻重难点体育技能、强化专业体能训练的基础上，高度重视培养新毕业学员掌握部队军事体育训练方法，提升组训施教能力，为组织部队军体训练打下坚实基础。

选配优质教员传经送宝

“在进行长跑训练时，要注意调整呼吸节奏，合理分配体力……”课上，来自基地教研室的文职教员王雪峰就军体训练这一内容，给学员讲解训练理论。王雪峰在大学所学专业是体育教育，对如何科学组训有自己的理论体系，在总队组织的教练员比武中力压群雄，被评为优秀教练员。

“教练员是军事体育训练成效的关键，水平高低直接决定官兵基础体能训练质量。”基地主任李坤介绍，为充分发挥优秀教员引领作用，他们在总队机关指导下，邀请军队院校知名教授和各单位精通组训施教的优秀教练员担任教学任务，为学员在基层组

织军体训练打下坚实的理论基础。

期间，教员们根据集训学员军体训练知识盲点，采取理论授课、示范教学、实操训练等方法，指导学员掌握体能训练基本方法，对学员存在的疑问进行现场答疑，解决不懂不会不科学的问题。学员云鹤自身身体素质优异，在集训队组织的摸底考核中排名靠前，但对如何更科学地提升排里战士体能成绩，还缺少足够的底气。通过这次集训，在教员的悉心指导下，他的理论功底有了很大提高。云鹤感慨道：“有了专业教员的指导，我有信心把战士们的体能素质提升一个档次。”

组织参训学员强固体能

“从以往集训情况来看，少数学员重理论学习轻体能锻炼，往往在带领战士们训练时没有说服力。”该集训队大队长杜志国介绍，学员自身军体素质不过硬，空有理论战士们也不信服，作为带兵人，优异的军体成绩是无声动员令，能让战士们自觉跟着训练。

为此，集训队引导学员把课上所学理论用到自身训练中，针对性地制定基础体能训练计划，利用早操、下午体能训练等时间，采取集中组织、以老带新、个人自训等形式，有针对性地开展强化训练，让每名学员在提升组训任教技能的同时强化自身基础体能。同时，利用荣誉墙、宣传栏等载体营造“比、学、赶、帮、超”的浓厚氛围，激发广大学员比着训、争着

练的劲头。

“以前总想着提升任教训练能力就够了，现在我明白了，要想带好兵，不仅要掌握军体训练理论，更要脚踏实地，一步一个脚印把自身体能素质练过硬。”学员刘天昊说。

紧盯担负任务锤炼能力

“1组进行400米冲刺。”“2组展开蛇形跑训练。”……随着一声声口令，学员们随即展开热火朝天的训练，中队长张少华看学员们只是进行简单的基础体能训练，便果断叫停，引导学员们进行思考。

“紧贴任务是部队军事体育训练最大特点，作为军人，往往需要在快速运动到任务地域后，迅速投入战斗，作为带兵人，在练强基础体能后，必须思考怎样适应任务要求。”张少华的话引发了在场所有人的深刻思考。怎样才能让军事体育训练更加贴近实战？这是所有参训人员心中的疑问。

“仗怎么打，体能就怎么练。”集训队着眼部队担负任务实际，尽可能在训练中营造真实战场体能需求环境，提升实战化军事体育教学水平。学员冉昊天表示，“在近期开展的体能对抗训练中，复杂的地形和高强度的任务对体能要求非常高，一方面要注意保持体能，做好各种动作，另一方面要考虑在不同环境下合理分配体能，达成任务目标。”贴近实战的场地设置和激烈对抗的氛围让军事体育教学充满了硝烟味。

军营传真

武警云南总队红河支队

赛场比武竞风流



本报讯 近日，武警云南总队红河支队组织开展分队指挥员比武，全面检验分队指挥员的军事素养、专业技能和指挥谋略水平，为提升带兵打仗能力加钢淬火。图为该支队一名参赛队员在比武竞赛中快速通过地桩网。

(李义)

沙场点兵

掌握单杠5练习通关秘籍

变为“杠上飞人”并不难

王金奎 秦张杰

器械训练场上，第78集团军某旅某营战士宋怀超双手抓杠，两腿并拢，一个屈身，腰腹用力摆动后双臂直接立于杠上，整套动作行云流水，赢得战友们的阵阵掌声。

对于宋怀超来说，单杠5练习一直是令他头疼的难点科目。为突破这个难关，他每天都坚持进行哑铃推举、俯卧撑训练，以此来强化自身力量，但效果并不理想。宋怀超的焦虑，军体教员牛原看在眼里、急在心里。观察一段时间后，牛原便找到了宋怀超无法上杠的原因。此后的两周时间，牛原每天都会指导宋怀超进行针对性训练。在掌握了起始姿势、有效的握杠技巧、稳定的身体控制和流畅的动作转换后，宋怀超的训练如鱼得水，不久后就成为器械场上的杠上“飞人”。

经验分享：作为传统训练科目，单杠5练习看似简单，却非常考验身体的协调性和力量控制。想要通关，除进行必要的力量和协调性训练外，还可以做一些摆浪练习、仰卧穿腿、双杠压杠、低杠练习、转体下这样的辅助训练。需要注意的是训练前仔细检查场地及器械，避免器械松动，充分热身活动身体，训练过程中量力而行，防止盲目蛮干，训练后及时放松肌肉。

对于屈伸上杠无法完成的官兵，可采取双人辅助（受训者仰卧地面，两名辅助人员抓其双手，受训者收腹举腿向前上方送腿的同时，辅助人员稍向上助力辅助其完成动作。）和推托辅助（受训者完成动作时辅助人员一手托臀，一手托背稍向上助力辅助其完成动作，待动作熟练后可进行连续屈伸上的训练，提升动作稳定性。）的方式强化训练。

对于无法完成前摆上杠的官兵可采取标志物诱导训练，将标志物放置于受训者上杠的前上方，在受训者上杠时提醒脚尖触及标志物，同时保护人员可以双手托其背部稍向上助力辅助完成动作。

对于肩倒立动作无法完成的官兵，可采取分解练习的方式辅助训练，其步骤为利用自制简易双杠进行分解练习，首先肩部先着杠，然后再将下体挺直，完成动作后进行定型训练体会肩倒立的动作要领以及姿态；待分解练习掌握后可进行小幅度衔接肩倒立训练，待动作熟练后可逐渐加大摆动幅度。

课题简介：单杠5练习是单杠训练中的一项技术动作，能够增强官兵上肢力量和核心的稳定性，提升全身协调性和柔韧性，改善官兵在不同空间判断方位的能力，培养勇敢顽强的意志。其操作步骤包括预备姿势、起跳悬垂、引浪后摆、前摆接屈伸上成支撑、支撑后摆接腹回环、后摆前摆转体90度侧身下。动作要领由引浪后摆、前摆接屈伸上成支撑，支撑后摆接腹回环，支撑后摆接后引浪悬垂后摆前摆转体90度左手换成反握侧身下等3个动作组成。考核采取单个或分组考核的方式进行，按照规定动作要领完成动作，动作性质改变或没有按照规定动作顺序完成，不记录成绩。



第78集团军某旅某连官兵进行单杠5练习训练。 郇家鑫摄

图片报道



多课目训练 砺血性

近日，武警广西总队北海支队紧贴任务实际，从严组织官兵开展刺杀、战场救护、综合体能等多个课目的强化训练，磨砺官兵血性虎气，锤炼官兵的军事素质，为遂行多样化任务提供能力支撑。因为该支队官兵进行擒敌对抗训练。

刘坚摄影报道

军营明星

永不止步的军体尖兵

——记77集团军某旅体能“特三尖兵”赵常银

韩旭彪 王玺丁 邓泽龙

“让冲锋成为一种常态，让战斗成为一种习惯”，翻开赵常银的日记本，映入眼帘的一句话让人醒目。连续两年参加体能“特三”级都未能如愿，但他从未放弃。

赵常银，四川人，2018年入党，现为第77集团军某旅勇猛无畏连“功上加功班”班长，二级上士军衔。2021年考取体能“特三”，多次被评为优秀共产党员，优秀带兵骨干；先后4次获评“四有”优秀士兵，荣立个人“三等功”一次，凭着过硬的体能素质，担任骨干，成为连队的佼佼者。

志当存高远 笃定向前行

入伍之初，身体素质并不出众的赵常银时常成为班里的“吊车尾”，但他是出了名的不服输，当兵之初他将体能“特三”定为了自己的目标，并朝着这个目标不断努力。

想要达到体能“特三”绝非易事，引体向上、仰卧

起坐、30米×2蛇形跑、3000米跑四个课目的总分需要达到440分，这意味着单课目平均分需要达到110分。入伍以来多次受挫，他都没有放弃当兵之初的梦想。赵常银为了达到这一目标，经常为自己加练。

耐力不行他早起开始跑步，为了练到极致每天熄灯前，他都会提前做好好沙背心。有一次他向战友打趣道：“科比知道洛杉矶凌晨三四点钟的样子，而我知道营区凌晨五六点钟的样子。”每天无论再忙，他都会抽出时间按照计划表完成相应的训练任务，这一坚持就是两年。

训练有方法 不断战自我

2021年赵常银顺利考取体能“特三”，这不仅是他对训练的长期坚持，更是对训练方法的探索与总结。有段时间赵常银训练遇到瓶颈期，他静下心来查阅资料、观看视频，对每天的训练都会进行总结和反思，哪里薄弱就专攻哪里，做得不好的地方及时调整，以便达到最佳状态，正是这样日复一日的精进，终于功夫不负有心人，在最终的军事体能等级评定考核中顺利通关。

当然，成功背后并不是一帆风顺，当训练成绩不尽如人意时，硬核班长也有过灰心，特别是引体向上做了一次又一次始终达不到标准，无数次的反复操作枯燥乏味时，让他有无数次想要放弃的念头，可正是那股不服输、不言弃的精神，促使他一遍又一遍地去摸单杠，不断完善自己的动作，改善不足之处，最终咬牙坚持了下来。

带兵有技巧 温暖新兵心

硬核班长除了体能素质过硬、顽强拼搏、训练有方以外，带兵也是一把好手。在硬核班长心中，每个兵都是连队的主角，所以他一直念叨：“没有带不好的兵，我不会让任何一个兵掉队！”每年带新兵，赵班长都会用心走近新兵，读懂新兵，拉近和新兵的距离，让每一位新兵感受到连队的温暖，尽快融入这个大家庭，在这个大家庭中快速成长。

遇到体能不好的新兵，硬核班长会深剖原因，推心置腹地帮新兵一起训练，真正做到感同身受，让新兵打开心扉。同时，用自己的实际行动告诉新兵：“只要心怀目标，永不言弃，就一定会有圆梦的那一天！”他用言语打开新兵的心，用行动陪伴新兵训练，突破一个一个体能课目，去实现自我，在新兵的心中，他不是班长，更像一位温暖的兄长，亦像一位无话不谈的良友，为自己点亮了前进的明灯。

这些年，军营培养了他，也成就了他，同时他也在军营经历了一次又一次的成长和改变，实现了人生的目标，更成了身边战友学习的好榜样。